



扫码查看解析

2021-2022学年安徽省淮北市八年级（下）期中试卷

语 文

注：满分为0分。

一、语文积累与综合运用（25分）

1. 默写

A、海内存知己，_____。 (王勃《送杜少府之任蜀州》)

B、_____，病树前头万木春。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

C、_____，不汲汲于富贵。(陶渊明《五柳先生传》)

D、《马说》揭示文章中心的句子是：_____。

E、《过零丁洋》中表现作者以死明志的决心的句子是_____，_____。

F、苏轼的《水调歌头》中表现对亲人的美好祝愿的句子是：_____，_____。

2. 阅读下面的文字，完成下列各题。

中华经典诗词是个广mào、深邃、绚丽多彩的世界。这里，有“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横”的闲淡宁静，有“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里”的恢弘状阔。她如甘霖滋润着干涸的心田，如花朵点缀了寂寞的生活。走进这个世界，能陶冶我们高尚的情操，诗化我们多彩的生活。

(1) 根据拼音写出相应的汉字，给加点字注音。

绚_____丽 广mào_____ táo yě_____

(2) 文中有错别字的一个词是“_____”，这个词的正确写法是“_____”。

(3) “深邃”的意思是_____。

(4) 文中运用了引用、_____、对偶等修辞方法。

3. 走进名著

阅读下面的语段，在横线上填入相关的人物。

【甲】

现在，我怎能将当时在海底下散步的印象写出来呢？像这类神奇的事是无法用语言来形容的！就是画笔也不能将海水中的特殊景象描绘出来，语言文字就更不可能了。

走在前面，他的同伴在后面好几步跟随着我们。

_____和我，彼此紧挨着，好像我们可以通过我们的金属外壳交谈似的。我不再感到我的衣服，我的鞋子，我的空气箱的沉重了，也不觉得这厚厚的圆球的分量。--《海底两万里》



扫码查看解析

【乙】

“……我多祝福你能常在我的身旁！……得知我的最高贵的一部分，我的听觉，大大地衰退了。当我们同在一起时，我已觉得许多病象，我瞒着，但从此越来越恶化……还会痊愈吗？我当然如此希望，可是非常渺茫；这一类的病是无药可治的。我得过着凄凉的生活，避免我心爱的一切人物，尤其是在这个如此可怜、如此自私的世界上！……我不得不在伤心的隐忍中找栖身！固然我曾发愿要超临这些祸害，但又如何可能？” --《名人传》这段话中的“我”是_____。

4. 综合性学习。

为响应学校“‘光盘’行动进校园”的倡议，九（2）班准备出一期以“让‘光盘’成为我们的时尚”为主题的宣传板报，请你完成下列任务。

不久前，有网友发起“光盘行动”，得到许多民众热烈响应，各媒体也迅速跟进，这一活动急速升温。1月28日，商务部和国家旅游局联合发布《关于在餐饮行业厉行勤俭节约，反对铺张浪费的指导意见》。一时间，在全国范围内，餐饮行业节约用餐蔚然成风。现在，多数餐馆就餐者能适量点餐，饭后将剩菜打包。点的饭菜尽量吃完、吃不完的剩菜打包带走，已成为一股清新的消费风潮。

（1）阅读上面材料，为它添加一个标题。

（2）请结合下面材料，说出推行“光盘行动”的积极意义。

一位友人随团到欧洲旅游时，就因餐桌上剩下了三分之一饭菜，被当地的社保机构以铺张浪费之名而罚款若干，理由是：“钱是你们自己的，但资源是全社会的，世界上还有很多地方缺少资源，因此你们不应该也没有理由如此浪费！”

（3）板报组组长准备在“倡议”板块题写一条宣传标语，他写了上句，请你根据以上材料，续写下句。（要求：与上句语意相关、句式相同、字数相等）

盘盘净餐，传留良好习惯；_____，_____。

（4）近日，随着全国主流媒体对“舌尖上的浪费”大加挞伐，一项倡导将盘中餐吃光、喝净、带走的“光盘行动”正在全国兴起，某班的主题板报上有下面两句话，这两句话都有语病，请改正。

①建设节约型校园，不仅是我们应尽的责任，而是学校自身发展的需要。

②作为学校的一分子，应该养成勤俭的习惯，倡导节约的风尚，承担起节约资源、杜绝浪费的责任。

③句中的_____改为_____。

④句中的_____和_____互换顺序。

二、阅读（55分）

5.

我以为不露痕迹 丛桦

①儿子的老师打电话告诉我说，他揍了我儿子。那是晚自习，他巡视教室，发现儿子缩着脖子东张西望鬼鬼祟祟，十分可疑。当他用目光警示他时，他竟迎战他的目光。他气得一步跨进教室，用课本敲了几下他的脑袋。

②我听说后，咬牙切齿地说：“揍得好！揍得及时！我这几天就瞅着他不顺眼，着急



扫码查看解析

揍他还没来得及出手……”

③那天中午——严格地说，是每天中午，当我们夫妇把饭菜往餐桌上拾掇的时候，他——这15岁的青少年，央视“满汉全席”栏目的评委似的，大清御厨房总管似的，甩搭着两手在厨房和餐厅之间踱来踱去，看到山珍海味，就眉开眼笑；看到粗茶淡饭，就满脸皱做一团。每次都要我说：“拿筷子，拿勺子。”他才知道动手。那天中午，他照旧在看菜，他爸说：“你是不能帮忙拿筷子？”我正炒菜，听了就有些怒火，道：“每天中午都得人说你，你是个傻子啊？你以为在下馆子、吃饭店？”

④想到他正是青春期，不好惹，我没多说，气呼呼地坐下吃饭。

⑤他气得把白菜倒在米饭上，端起碗，三下并做两下把饭刨进嘴里，肉也没吃一口，放下碗筷，就去自己房间了。而且关上了门。

⑥我很生气！决定三天不理他！毛病一身一身的！

⑦天天笑脸相迎，好声好气同他说话，我忍他已经很久了！

⑧但是老师打了他，而且打的是头部，不知有没有打伤哪里。我的注意力转移了，忘了生气这件事。

⑨晚上儿子下自习后回家，我假装不知道他挨打的事情，柔声说：“去喝奶吧，别忘了刷牙。”见我不生气了，并且同他说话，也没有提挨打的事，他便高兴起来，以为我不知道。痛痛快快地去喝奶、刷牙，和我说话，告诉我他的新同桌在谈恋爱。看他情绪高涨，我想起白天看到的一个作文题目——（ ）带给我快乐。有的学生写《分享带给我快乐》，有的写《友谊带给我快乐》，有的写《花草带给我快乐》等。当时看这个题目的时候，我便想，什么带给我快乐呢？去卡拉OK飙歌？穿新皮鞋？成名？中奖？这都是快乐的事情，但好像又不对。后来我终于想到一个我认为正确的答案。于是我问他：“我今天看到一个作文题目，是‘什么带给我快乐’，如果要你来写，你会写什么？”

他很快地说：“玩。”

我说：“你猜我会写什么？给你三次机会猜。”

“我。”

我顿时如被电击，惊叫道：“啊！你怎么知道的？我的答案正是你！”我的脸上满是笑。

“肯定是我。一切快乐都不能抵得上我带给你的快乐。”

“你就那么自信？你不过是个平常孩子，什么神通也没有。”

“但是我对于你，无可替代。”

“我没表现出多大的快乐呀！你不常常惹我生气，每天一想到你我就上火。”

“那都是短暂的。你的生气、上火是建立在快乐的基础上的。”

他还说：“我给你的快乐，是一种背景快乐。”

我的心都酥了，为什么他说的都是情话呢？

(1) 文章第③段为什么叙述“那天中午”吃饭时的情景？运用的是什么记叙顺序？

(2) 第⑧段表现了“我”怎样的心情？在文章结构中有何作用？

(3) 分析鉴赏下列句子的表达效果。

当我们夫妇把饭菜往餐桌上拾掇的时候，他——这15岁的青少年，央视“满汉全席”栏目的评委似的，大清御厨房总管似的，甩搭着两手在厨房和餐厅之间踱来踱去，看到山珍海味，就眉开眼笑；看到粗茶淡饭，就满脸皱做一团。

(4) 文中儿子说的“我给你的快乐，是一种背景快乐”有何含义？



扫码查看解析

(5) 相信你在阅读本文时，能从中找到自己的影子，请结合文章内容，谈谈你读完本文后的感受。

①周末下午偕妻儿回家，年近花甲的母亲喜不自禁，一定要上街买点好菜招待我们。母亲说：“你们回来，妈给你们煮饭，不是受累，是高兴呀！”我便说：“我陪你去吧！”母亲乐呵呵地说：“好，好，你去，你说买啥妈就买啥。”

②到菜市需要走一段人行道，再横穿一条马路。正是下班时间，大街上车来车往，川流不息的人群匆匆而行。年龄大了，母亲的双腿显得很不灵便。她提着菜篮，挨着我边走边谈些家长里短的生活琐事，我宽容地耐心地听她诉说。树老根多，人老话多，母亲这把年纪，自然唠唠叨叨，别人不愿听，儿女还能不听？

③穿过马路，就是菜市了。母亲突然停了下来，她把菜篮挎在臂弯，腾出右手，向我伸来……

④一刹那间，我的心灵震颤起来。这是一个多么熟悉的动作呀！

⑤上小学时，我每天都要穿过一条马路才能到达学校。母亲那时在包装厂上班。学校在城东，厂在城西，母亲担心我出事，每天都要送我，一直把我送过马路才折身回去上班。横穿马路时，她总是向我伸出右手，把我的小手握在她的掌心，牵着手走到马路对面，然后低下身子，一遍遍地叮嘱：“过马路要跟着别人一起过……”

⑥20多年过去了，昔日的小手已长成一双男子汉的大手，昔日的泥石路已经变成了柏油路，昔日年轻的母亲已经皱纹满面，手指枯瘦，但她牵手的动作依然如此娴熟。她的一生吃了许多苦，受了许多罪，这些都被她像掠头发一样一一掠散，但永远也抹不去爱子的情肠。

⑦我没有把手递过去，而是伸出一只手从她的臂弯上取下篮子，提在手上，另一只手轻轻地握住她的手，对她说：“小时候，每逢过马路都是你牵我，今天过马路，让我牵你吧！”母亲的眼里闪过惊喜，笑容荡漾开来，像一个老农面对丰收的稻田，像一个渔民提着沉甸甸的鱼网……

(1) 第①段中写“年近花甲的母亲喜不自禁”，第⑦段写“母亲的眼里闪过惊喜”。

①母亲为什么喜不自禁？

②母亲为什么眼里闪过惊喜？

(2) 第④段中“我的心灵震颤起来”的原因是什么？



天天练

- (3) “我”周末回家做了些什么？请用简洁的语言分三点概括（每一点不超过8个字）
- (4) 第⑥段叙说许多方面都发生了变化，惟独母亲“牵手的动作依然如此娴熟”。这样采用了什么手法？在表达上有什么作用？
- (5) 这篇散文很感人，最后一段运用了什么修辞方法？有什么作用？你从中受到了什么启发或教育？

扫码查看解析

余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。以是人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道。又患无硕师名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。先达德隆望尊，门人弟子填其室，未尝稍降辞色。余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请；或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。

7. (1) 解释句中加点的词：
- ①录毕，走送之 ②从乡之先达执经叩问 ③色愈恭，礼愈至 ④余虽愚，卒获有所闻
- (2) 把文中两个画线的句子译成现代汉语。
- ①以是人多以书假余，余因得遍观群书。
- ②俟其欣悦，则又请焉。
- (3) 从本段看，作者最终能够学业有成的原因是：

a.. _____ b. _____ c. _____

(4) 请再写出一个古人勤奋读书的事例。

(5) 读了本段，你获得了什么启示？

三、作文（40分）

8. 蓦然回首，发现自己长大了。变得不再爱哭、不再孤独、不再空想、不再胆小……请以“我不再_____”为题目写一篇作文。

要求：

- (1) 把题目补充完整。如填自卑、天真、害羞、等待、贪玩、想家、赶时髦、拥有宁静、相信眼泪、低人一等、放纵自己……
- (2) 文体不限，不少于500字。



扫码查看解析